



上海代表团全国人大代表与网友互动

紧扣四大战略支撑 探讨上海未来发展



昨天下午，在结束了围绕“创造上海发展新传奇”主题与网友在线交流后，上海代表团几位代表仍意犹未尽。图为全国人大代表樊芸、陈晶莹、张兆安、章伟民（从左至右）聚在一起继续热议话题。

本报特派记者 袁婧摄影报道

■本报特派记者 邵珍 顾一琼 祝越

增设上海自贸试验区新片区、在上海证券交易所设立科创板并试点注册制、实施长三角一体化发展国家战略——三项新的重大任务连同把进口博览会越办越好，共同构成了上海在更高起点、更高层次上推进改革开放的四大战略支撑。今天下午，上海代表团全国人大代表在驻地与网友互动交流，殷一璀、刘晓云、陈靖、陈晶莹、张兆安、樊芸、章伟民代表紧扣四大战略支撑，与网友共同探讨如何“创造上海发展新传奇”。

为推进自贸区建设提供法治支撑

增设上海自贸试验区新片区是新一轮对外开放的重大平台，意味着制度的创新、功能的重塑。今年，上海市人大常委会将聚焦三项新的重大任务，重调研、重修法、重促进。特别是要修改自贸试验区条例，全面梳理总结改革试点经验，以制度创新为核心，以企业需求为导向，努力为建设更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区提供法治支撑。

跨国公司总部，或者是跨国公司总部的重大项目在上海落地为核心的制度支持平台；对标最高，探索构建适合发展中国家的标准投资贸易规则，并加以实践；加强深化服务业开放的制度建设和政策设计，聚焦医疗、教育等领域，率先深化扩大开放。

科创板创新，关键在技术原创性

围绕设立科创板并试点注册制，代表们也有话要说。樊芸代表认为，科创板的创新关键是制度设计，要更多地考虑引导科创企业关注技术的原创性，真正推动高新技术引领发展。高新技术有了金融的支撑才能做大做强、不断创新。

为设立科创板并试点注册制的顺利实施营造良好法治环境，上海市高级人民法院院长刘晓云代表表示，上海法院将密切关注科创板上市、试点注册制进程，充分发挥金融审判专业化优势，积极回应司法需求；提前研究潜在的法律纠纷，加强与证券监管机关、上海证券交易所等部门沟通交流，深入研究相关法律问题，提前做好司法应对工作。针对涉科创板新类型纠纷案件，上海法院将建立专业化审判团队、专家辅助等审判机制，提升审判专业化水平，确保案件的审判质量、效率与司法公信力。

长三角区域一体化发展要“同”更要“通”

全力实施长江三角洲区域一体化发

展国家战略，合力推进长三角一体化发展示范区建设，是代表们热议的话题。

陈靖代表介绍，去年，长三角区域三省一市部分全国人大代表就“太湖流域水环境治理”主题展开联合视察调研活动。这是长三角区域全国人大代表首次进行联合视察，形成了长三角地区全国人大代表履职的合力。今年全国两会，他准备提交的建议中也包括了提请全国人大常委会加强对长三角区域一体化发展这一国家战略，特别是示范区建设等提供立法授权和法制保障的内容。

张兆安代表提出，要抓紧研究、探索实施区域一体化制度创新。推进长三角一体化发展示范区建设，不仅要在践行新发展理念、深化改革、扩大开放等方面做好示范，同时也要在促进区域协同发展突破行政壁垒，强化区域环境保护联动等方面起到示范引领作用。实现长三角更高质量一体化发展，要“同”更要“通”，“断头路慢慢接通了，跨省界的公交车也开通了——随着长三角一体化发展的不断深入推进，老百姓的获得感也一定会越来越强！”

把进口博览会作为制度创新“试验田”

去年，首届中国国际进口博览会成功举办，赢得国内外高度赞誉。在回答网友就进博会如何越办越好的提问时，章伟民代表建议把进博会作为制度创新的一块“试验田”。

全国两会前，他去中国国际进口博览局进行调研后提出，进博会不仅要成为“市场需求的风向标”，也要成为“制度创新的试验田”，要把举办进博会时的一些好经验、创新举措固化下来，并在今后持续深化创新。（本报北京3月3日专电）

沈彪代表履职一年来，聚焦农村村民的期待需求 做好“三园”文章创造更美好生活

■本报特派记者 王嘉琦

在嘉定区马陆镇北管村工作了30多年的村支书沈彪，去年有了一个新身份——十三届全国人大代表。他带着村民们的期待和沉甸甸的责任赴京履职。虽然身处北京，但沈彪仍然三句话不离千里之外的北管村。



沈彪代表。本报特派记者 袁婧摄

在接受本报记者采访时，他这样说道：“每一个发展阶段，村民对生活的追求都不一样。作为村干部，我们要适时调整思路，直接瞄准村民的期待和需求，去努力建设宜居村庄和高质量发展的村级经济，让村民满意。”沈彪的发言掷地有声，而北管村这一年也正如他所希望的那样大变模样。他用“宜居家园”“生态公园”“产业兴园”三个关键词形容过去一年北管村所发生的巨大变化：在政府部门和相关政策的大力支持下，北管村村民终于建起了各家的新房。上海郊区的农村房屋大多建于上世纪70年代末80年代初，北管村的情况也是如此，这些房屋房龄较高、结构不稳，存在严重的安全隐患。此前，由于村庄建设规划迟迟没能出台，村民无法及时改善居住条件。城市发展的脚步渐渐加快，但村民们依旧忧心于住房问题，沈彪看在眼里，急在心里。去年，沈彪将村民们的呼声带到了

北京，如今，他们等来了规划的出台。沈彪也将目光投向生态和产业。他用“突飞猛进”形容北管村一年来的生态变化。看着村子里的生态公园一点点建设起来，沈彪的脸上难掩兴奋。生态升级与业态升级相伴相生——曾经被工厂环绕的北管村迎来了以电商为代表的现代服务业，不但为村里带来更多经济收益，而且有助于减少环境污染。谈及此次在全国两会上递交的建议，沈彪说：“我是一名来自农村的代表，眼睛里都是村民的事儿。”他依旧践行着为村民“代言”的职责，继续呼吁支持乡村振兴战略，努力为村民创造更美好的生活。（本报北京3月3日专电）

黄绮委员的提案始终关注民生痛点 推动长三角养老政策早日“通关”

■本报特派记者 周渊

全国政协委员黄绮，身兼上海外国语大学法学院副教授、兼职律师、上海市妇联挂职副主席等多个职务。在参政议政平台上，她以女性特有的细腻眼光聚焦细微处和小切口，寻找民生“痛点”的解决之道。今年，黄绮带着与养老服务相关的数份提案来到全国政协十三届二次会议现场，包括促进长三角养老服务业融合发展尽早“通关”、构建和完善针对孤老等群体的意定监护制度体系、进一步推进和完善长三角医保异地结算。此外，还有她所处的法律行业如何重视“一带一路”复合型法律人才培养和使用的提案。



黄绮委员。本报特派记者 叶辰亮摄

黄绮将自己的履职理念概括为“调研做得仔细、提案写得认真、反映问题充分”。去年全国两会上，黄绮提出为婴幼儿托育机构划定“法律红线”的建议曾在会场内外引发广泛共鸣。她通过大量走访调研，梳理当前托育服务业面临的突出矛盾，并提供了诸多可行建议。她还呼吁完善以家庭为单位的公共政策制定，比如实施照顾家庭负担的税收减免政策和其他补贴政策、设立3岁以下婴幼儿的入托机制等，这些建议均得到了国家相关部门的积极回应。今年，关注点从“小”变成

“老”，黄绮依然做足了功课。她通过多次走访调研梳理出长三角区域养老服务业的短板和瓶颈，包括缺乏行业标准、信息共享和交流不足、服务对接不够等。对此，黄绮建议，在长三角地区建设一个开放的养老服务市场，促进社会资本、劳动力、技术等生产要素有序自由流动，并推动信用体系互认、服务和数据共建共享，促进长三角区域内异地居住的老年人养老政策早日“通关”，为老年人自主选择合适的养老服务地点和服务方式提供便利和保障。（本报北京3月3日专电）

文化视点

600岁故宫将联手高校建“文物医学院”

故宫文物医院院长宋纪蓉委员、国家文物局局长刘玉珠解码“文博热”

■本报特派记者 周渊

对于被故宫大IP、“国家宝藏”等吸引到“文博热”中的人们来说，如何在故宫修文物、博物馆面临怎样的“成长烦恼”等问题，都是他们关注并希望得到解答的。两会首日，故宫文物医院院长宋纪蓉委员、国家文物局局长刘玉珠等自带流量的“大咖”就走到聚光灯下，为大众解码了一番“文博热”。

故宫文物医院院长宋纪蓉委员——故宫有161位文物医生，但更多中国文物正等待救援

即将迎来600岁大寿的故宫，刚刚经历了“紫禁城过大年”和“紫禁城上元之夜”等火爆的文化活动。其实，就在现代生活被传统文化染上“古早味”的同时，超级大IP故宫依然坚守着文物保护的“初心”——3日亮相“委员通道”的全国政协委员、故宫文物医院院长宋纪蓉为大家带来了最鲜活的信息：故宫博物院将携手高校合作建立我国第一所文物医学院。

故宫已经拥有世界上第一所文物医院。宋纪蓉说，2016年底挂牌成立的文物医院目前拥有23个分析检测室、16个文物修复工作室，现有161位文物医生。进入文物医院“看病”的文物需要经过这样的流程：建立“病例”即文物修复档案，而后用文物CT机等高科技仪器对其进行分析检测，文物医生据此制定出最小干预的文物保护方案，具体治疗可能是小修小补的保守疗法，也可能是“动大手术”。经过这一番诊疗和文物医生的妙手，它们能够更好地展示在观众面前。

但是，中国还有许多文物处在自生自灭的状态。为了抢救、保护珍贵文化遗产，我们需要更多的文物医院和更多的文物医生。“宋纪蓉的担忧溢于言表。她透露，下一步故宫将与一些高校合作，建立文物医学院，培养更多实用型文物医生。从医院到医学院，一字之差，却意味着代表国内文物修复最高水准的故宫文物医院将不再是“独一份”——更多人才、技术等“源头活水”将注入其中，文物保护的半径将不断扩大。“我想，经过几代人的努力，中国



2016年底挂牌成立的北京故宫文物医院，目前拥有23个分析检测室、16个文物修复工作室，现有161位文物医生。图为文物医生在修复木器文物。

从医院到医学院，一字之差，却意味着代表国内文物修复最高水准的故宫文物医院将不再是“独一份”——更多人才、技术等“源头活水”将注入其中，文物保护的半径将不断扩大

国家文物局局长刘玉珠——春节七天1.6亿人次走进博物馆，但“成长烦恼”有待化解

入博物馆参观的人数增量都在1亿人次左右，今年春节期间，全国七天里迎来4.15亿旅游人次，其中有40%以上走进了博物馆；另一方面是博物馆自身发展迅猛。目前全国各级政府备案的博物馆数量已经达到5136家，且每年新增180家左右。

刘玉珠说：“从数字中可以窥见人们对博物馆的厚爱，但面对人们多元化、高品质的文化需求，博物馆所能提供的服务远远不能满足社会需求。在这方面，我们还有很多工作要做，很多路要走。”刘玉珠也表达了对博物馆影响

“文博热”近年来正不断蔓延，去博物馆成为了新的流行风尚，但现在博物馆也正面临“成长烦恼”：一方面是社会需求大，另一方面是博物馆自身发展迅猛

力期待：博物馆是文化遗产类机构，必须坚守文物保护这一工作重心；博物馆同时也是公共文化教育和服务的机构，不同于一般的庙会、集市，也非娱乐场所，应该是高尚社会风气展示和引导之地。

他还公布了今年文博工作的重点和他的履职方向——紧扣博物馆职能定位，尤其是围绕博物馆的短板和难点，下大力气解决瓶颈问题。他说：“我们争取在今年和有关部门一起出台关于推进博物馆改革发展的实施意见，以满足参观者对博物馆的新需求。”

（本报北京3月3日专电）

